



李少光處長 專訪

一九六八年中七畢業生

入境事務處處長李少光是本校第一屆畢業生，亦是本校傑出校友之一。即使李處長公務繁忙，當他得悉我們正在編輯校刊舊生專輯時，他欣然接受我們的訪問。

造訪當日，下着綿綿細雨，但不減我們拜訪李處長的興致。甫進李處長的辦公室，他即上前熱情地迎接我們，室內陳設，清幽雅致，柚木書架上，摺疊著李處長的書法，在顯眼處還擺放一本國內出版的香港人名錄，可見他在百忙中仍不忘學習。

我們在客廳坐下後，李處長便娓娓細說他在九工的日子。他是一九六一年入讀九龍工業學校，他還記得當時是讀1A班的。一九六六年中五畢業，他是讀5M1班。會考後他曾到工專(理工的前身)進修了一個多月，適逢劉國楨校長開設了兩班預科班，李處長便重投母校懷抱，在九工升讀預科。李處長在一九六八年在九工中七畢業，之後入讀香港大學，修讀電機工程，畢業後便到一間公司工作了一段時間，累積工作經驗。據入境事務處提供的資料，李處長在一九七四年加入當時的香港人民入境事務處，任職入境事務主任，在一九八四年升為總入境事務主任，其後不斷升遷，在一九九七年獲升為入境事務處副處長，在一九九八年十月獲升為入境事務處處長。

青蔥歲月鑒字中

雖然李處長與母校闊別了三十多年，但是他對母校的感情卻絲毫沒有減褪。四十年來，九工變化很大，究竟在李處長在九工讀書的年代，九工的校舍是怎麼模樣呢？據李處長憶述，九龍工業學校在一九六一年創校，當時由於校舍建築工程還在進行中(即現時高中部)，故此借用福榮街實用中學的六樓，即現在初中部的天台作為臨時課室，共有六班中一學生。當時九工由曹德泉先生擔任署理校長，由於他曾在維多利亞工業中學擔任副校長，故此富有行政經驗，而本校第一任校長劉國楨校長則在一九六二年

接替曹校長。在當年，高中部得以落成，九工學生自此有更舒適的校舍。在一九六三年，福榮街實用中學的學生被編入九工就讀，學生人數不斷增加，在一九六六年，共有十班會考班，故此九工是當年會考班最多的學校。

課外活動展姿彩

有人說讀書和課外活動對一個中學生來說是最難忘的，前者是因為艱苦而難忘，後者是因為從中得到快樂而令人難忘。究竟李處長在讀書之外，還參加了什麼課外活動呢？談及當時的課外活動，李處長流露着一份天真的稚氣。他回憶當他在中一、二時，放學後經常與同學們在球場上踢「膠波仔」，玩得興高采烈，當時劉校長更與師生們一起打九人排球。李處長記得他在中三後開始參加柔道班和田徑隊，在訪問中，他流露自己對田徑隊的熱愛，他記起當年他是黃社接力隊隊員，在與維多利亞工業學校、何東官立工業女中學、龍翔官立工業中學、筲箕灣官立工業中學的聯校運動會中大顯身手，創下三級跳的紀錄。除了運動方面，李處長也積極參與學術活動，當時曾登堡老師主持英文劇社，他在中六時曾擔任英文戲劇組主席，並參加校際英詩朗誦比賽，屢屢獲獎。

春風化雨育英才

尊師重道是中國人的美德，教師肩負傳道解惑的神聖責任。那麼九工有哪些老師令李處長至今印象難忘呢？李處長憶述當年他得到很多老師的悉心教導和關懷，讓他在學校建立自信，在離校的日子有很大的幫助。他心目中最尊敬的老師包括教授物理科的江紹忠老師、教授中文課的潘家繼老師及宋兆聯老師、教授英文的曾登堡老師、教授化學科的呂保羅老師、教授木工金工的陳孟強老師和馬敬培老師。而李處長自言對他影響最為深遠的老師是江紹忠老師，因為他關心學生，熱愛教育，給學生很大的啟迪。他與同學現在仍與江老師夫婦聚會。說到這裡，李處長眼內泛着一種對老師非常感激的敬意。

好友良朋情與共

摯友與老師一樣，對於每一個人的人生都有很大的影響，有了好友的支持、關懷、體諒、勸勉，再崎嶇的路也會變成坦途。究竟李處長有何好友良朋？李處長說起，他有兩個好同學，在畢業後到現在一直保持聯絡，他們是杜國鑾先生和許以國先生，杜國鑾先生在中六時與李處長讀同一班，而許以國先生更由中一開始讀同一班，在學習中互相扶持，在工作中互相勉勵。

談及五年前由校友會舉辦的「相識三十五周年校園暢聚」，李處長一臉喜悅。他表示在這次活動中與昔日好友重逢，彼此慰問近況，而且舉辦了籃球友誼賽和邀請了劉校長主持植樹活動，當日好像凝聚了昔日同學的友情，自此之後，他們便每隔數月組織一些聚會聯繫感情。

終身學習志不渝

踏入二十一世紀，傳統的教學方法應與時並進。教育署在去年提出「終身學習」，而本校亦響應這一主張，提出「主動學習，自我提升」的教學理念，李處長對此也大表支持。「『主動學習，自我提昇』不單只是學生應秉持的學習態度，而是全香港人都應秉持的學習態度。」李處長表示二十一世紀的世界是知識和資訊科技主導的社會，若果青年不將自己資源增值，不努力增進知識，將會被社會淘汰。李處長更以自身經驗來說明終身學習的重要。李處長表示他非常愛旅行，經常去歐洲遊歷，但是語言上的障礙卻影響他了解當地的風土人情，因此李處長凡去某國旅行前，先修習一下該國語言。現在李處長已學會了德文、法文和西班牙文，這證明「主動學習」的重要性。另外，李處長在入境事務處工作期間也不斷進修，他曾在一九八六年在英國牛津大學修讀行政管理研究生課程，在一九九四年到法國參加由歐洲商研學院舉辦的國際行政人員訓練，在一九九六年到中國北京清華大學修讀香港公務員北京課程，又在一九九八年參加由哈佛大學舉辦的高層領導精修課程，可見李處長對終身學習是身體力行的。

迎接世紀新挑戰

李處長自七四年加入入境事務處，至今已二十八年。在這二十八年的官場生涯中，究竟遇到了多少困難？攀過多少高峯？克服了多少難關呢？李處長認為最大的挑戰是在日益繁重的工作中保持服務水準。「入境事務處的工作繁多，包括負責邊境的出入境事務、簽發證件及護照等，平均每日與市民接觸四十多萬人次，在去年為港人及旅客的服務次數更有一億四千四百萬人次之多，還要滿足旅客對提高服務質素的訴求，這些都是我們最大的挑戰。」

一九九七年香港順利回歸，平穩過渡，原來入境事務



李少光處長正接受校刊記者訪問

處在保證香港順利回歸發揮很大的作用。「九七前香港是英國殖民地，九七後香港是特別行政區，兩者在制度上有很大分別，但要保證香港平穩過渡，加強港人對『一國兩制』的信心，入境處上下都齊心提高工作效率和服務質素。」另外，李處長亦表示為了為港人向外國爭取免簽證入境，近年不斷向外國官員游說，為港人爭取旅遊方便。

自從九七香港回歸後，香港和內地的關係日益密切，而港人與內地人的交往也日益頻繁。近日在社會上響起了要求入境處二十四小時通關的聲音，究竟李處長對此有何見解呢？李處長認為香港和內地的人流交往每年有兩位數字的增長，因此他認為二十四小時通關在長遠來說是有可能實現的，但是目前仍要考慮很多因素，第一是香港和內地邊境人員的人手配合，第二是兩地的交通接駁問題，第三是實際的需求量。李處長認為二十四小時通關需要政府投資大量資源，因此現在仍是考慮的階段。

金石良言勵人心

在訪問的尾聲，話題談及青年在工作及學習上應秉持的態度。「作為一個青年人，應該珍惜時間和機會，奮發向上，要定下目標，並且要有『不到目標，永不放棄』的決心。」另外，李處長認為香港有今天的成就，全因為上一代默默耕耘的成果。「五、六十年代菲律賓的生活質素比香港人高很多，但是憑着香港人的努力，香港在六、七十年代已經超越了菲律賓，躍升『亞洲四小龍』之首了。」在這寥寥數語中，無不流露出李處長對現今青年人的寄望。

後記

我們今次能夠採訪李少光處長，實有賴入境處公共關係組徐陳慧娟女士和李陳玉英女士的幫助。徐太熱情幽默，整個訪問過程都陪伴一起。她笑謂原來李處長有這麼多軼聞，使她今次真是大有所獲。今年是本校四十周年校慶，適逢亦是入境處四十周年誌慶，可說雙喜臨門，令這次的專訪別具意義。



李少光處長於訪問後與校刊編輯組老師、同學合攝

記者：謝榮洲